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[bookmark: _Hlk176796604]Ata de Reunião – 2ª Rodada de Reuniões dos Comitês Temáticos do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte
CT 5 - Comitê Temático de Formação e Capacitação Empreendedora

Item 1 – Abertura 
1. Em vinte e dois de agosto de dois mil e vinte e quatro, às 10 horas, na Associação Comercial do Pará, localizada na Av. Pres. Vargas, 158 - 5º andar – CEP 66610-000, Campina, Belém/PA, reuniram-se os participantes nominados na página 1 e 2 deste registro, bem como outros participantes e convidados para o CT 5 - Comitê Temático de Formação e Capacitação Empreendedora da 2ª Rodada de Reuniões dos Comitês Temáticos do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte

2. A reunião foi iniciada pelo sra. Cinthia Queiroz, neste ato exercendo funções da Secretaria-Executiva do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte, que saudou a todos. informou sobre os coordenadores deste Comitê Temático e aduziu que a pauta desta reunião iniciaria com a apresentação do sr. Daniel Papa, Diretor de Empreendedorismo do Ministério do Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte.

Item 2 – Apresentação Diretoria de Empreendedorismo

3. O sr. Daniel Papa saudou a todos e ressaltou os trabalhos de sua Diretoria de Empreendedorismo para a capacitação dos empreendedores. Aditou, ainda, a sua compreensão da importância deste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte em dar capilaridade as políticas públicas, assim parabenizou a descentralização das reuniões deste Fórum.

4. O sr. Daniel Papa elucidou que as ações da Diretoria de Empreendedorismo dividem-se em dois eixos: 1) Educação Empreendedora; e 2) Inclusão socioprodutiva.

5. O sr. Daniel Papa destacou o a responsabilidade de sua diretoria para a gestão da estratégia nacional do empreendedorismo feminino, concretizadas na estratégia Elas Empreendem, recentemente lançado em decreto do Governo Federal.

6. O sr. Daniel Papa apresentou um panorama do empreendedorismo feminino no país e ponderou sobre os desafios que ainda se fazem presente para as microempresas e empresas de pequeno porte. Desta feita, há um notório potencial de crescimento do empreendedorismo feminino, contudo é necessário a melhoria do ambiente de negócios para a concretização deste potencial.

7. Assim, para além do discurso, o sr. Daniel Papa exaltou as iniciativas do Ministério do Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte que intentam viabilizar esse potencial, citando especialmente as ações previstas com os fundos monetários do FGO.

8. O sr.  Daniel Papa ressaltou que a estratégia do Mulheres Empreendem é uma ação interministerial que visa fomentar um ambiente de negócios favorável; promover a ampliação da renda, produtividade e da sustentabilidade dos empreendimentos femininos; incentivar a produção de dados e a disseminação de informações sobre o empreendedorismo feminino; promover um ambiente institucional e normativo favorável; e facilitar o acesso das mulheres as políticas e serviços voltadas ao empreendedorismo feminino.

9. O sr. Daniel Papa ressaltou a primeira entrega desta estratégia nacional, através do estudo do Panorama do Empreendedorismo Feminino no Brasil, comprometendo-se a disponibilizar este material em formato digital para todos os participantes de Comitê Temático. Ademais, compartilhou as intenções do Comitê Gestor Elas Empreendem em realizar caravanas e acordos de cooperação técnica em todas as regiões do país, sugerindo que estas fossem feitas em parceria com o Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte.

10. O sr. Daniel Papa salientou que o Ministério do Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte está atuando para a capacitação e inclusão empreendedora, com o cuidado de tratar com equidade. Ademais, destacou que permanecem ouvintes, de forma colaborativa, a todas as contribuições deste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte no intuito de melhorar as suas políticas públicas.

11. A sra. Cinthia Queiroz agradeceu a apresentação e deu prosseguimento a pauta.

Item 3 – Apresentação ações prioritárias Comitê Temático de Formação e Capacitação Empreendedora

12. O sr. Claudio Alex Jorge da Rocha, representante do Ministério da Educação, e coordenador público deste CT 5 – Comitê Temático de Formação e Capacitação Empreendedora, cumprimentou a todos e realizou fala inicial em favor da utilização da educação profissional e tecnológica como vetor para o fomento do empreendedorismo em todas as regiões.

13. O sr. Claudio Alex Jorge da Rocha salientou as ações do Governo Federal e os projetos de lei existentes, a exemplo do Propague, que permitem vislumbrarmos a alavancagem da educação empreendedora no país. Neste sentido, rememorou os indicadores apresentados pela OCDE que demonstram o enorme desafio ainda presente ao nosso país e a necessidade de maiores investimentos na educação profissional e empreendedora.

14. O sr. Claudio Alex Jorge da Rocha, no que se refere as ações prioritárias deste Comitê Temático, salientou que buscará utilizar-se de todas as estruturas disponíveis para realizar um diagnóstico do panorama da educação empreendedora no país. Desta feita, elencou que estudos sobre as necessidades de formação empreendedora para as microempresas e empresas de pequeno porte deverá ser entregue em outubro deste ano corrente.

15. Ademais, o sr. Claudio Alex Jorge da Rocha também destacou que serão realizados uma análise da legislação acerca da formação empreendedora e a proposição de novos normativos até novembro do ano corrente, bem como será avaliado as ofertas nacionais de formação empreendedora e a identificação das lacunas existentes neste mesmo prazo.

16. O sr. Claudio Alex Jorge da Rocha ponderou que os levantamentos serão essenciais para o direcionamento das ações deste Comitê Temático. Contudo, ressaltou que já existem programas de capacitação vigentes, a exemplo do Pronatec, Mulheres Mil, a plataforma Aprenda Mais e outros.

17. O sr. Hélio Rodrigues de Almeida, representante do Movimento Nacional da Micro e Pequena Empresa, e coordenador privado deste CT 5 – Comitê Temático de Formação e Capacitação Empreendedora, parabenizou a apresentação e salientou o compromisso deste Comitê em realizar entregas à sociedade. 

18. O sr. Hélio Rodrigues de Almeida reforçou o compromisso deste Comitê Temático em favorecer as microempresas e empresas de pequeno porte, estudando e reestruturando os cursos de capacitação existentes. Ademais, ponderou sobre a exitosidade de se trazer a experiência internacional neste processo.

19. Sem mais a acrescentar, a sra. Cinthia Queiroz prosseguiu com a pauta e abriu a palavra para perguntas e debates dos participantes da reunião.

Item 4 – Dúvidas e Discussões
20. O sr. Ercílio Santinoni, representante da Confederação Nacional das Micro e Pequenas Empresas e Empreendedores Individuais, exaltou este Comitê Temático por seus trabalhos voltados ao empreendedorismo feminino e instigou que as instituições colaborem com este debate.

21. O sr. Fernando Gimenez, representante da Associação Nacional de Estudos e Empreendedorismo e Gestão de Pequenas Empresas, colocou-se à disposição para realizar trabalhos conjuntos com este Comitê Temático e reforçou a importância da formação para o empreendedorismo.

22. A sra. Daniela de Brito, representante da Confederação Nacional do Comércio, ratificou a importância do SENAC na formação e qualificação profissionais e colocou-se à disposição para realizar discussões junto ao setor privado para entender as demandas do público das microempresas e empresas de pequeno porte.

23. A sra. Mariana Rodrigues ressaltou a amplitude do escopo da Estratégia Mulheres Empreendem e das políticas públicas de empreendedorismo feminino, ponderando sobre a relevância que este tema trafegue em todos os Comitês Temáticos deste Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte.

24. A sra. Mariana Rodrigues exaltou as iniciativas de mapeamento e atualização dos cursos de formação e capacitação profissionais e empreendedoras, mas aduziu sobre a necessidade de realizarmos ações de mobilização, além de uma estratégia de comunicação, para que estas iniciativas cheguem aos empreendedores necessitados.

25. O sr. Eduardo Dalbosco, representante do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome, destacou a necessidade de realizarmos trabalhamos de capacitação empreendedora que permitam transformar o empreendedorismo de necessidade em um empreendedorismo de fato, com conhecimento do negócio e de seus aspectos. Assim, solicitou que fosse incluído na agenda deste Comitê Temático o empreendedorismo de baixa renda.

26. A sra. Daise Rosas, representante da Rede Brasil Afroempreendedor, defendeu a criação de um Comitê Temático para o Empreendedorismo Feminino e salientou a importância da intersetorialidade deste tema com a temática deste Comitê Temático, sendo de grande relevância para a inclusão social e geração de renda.

Item 4 – Informes finais e encerramento

27. O sr. Claudio Alex Jorge da Rocha agradeceu as apresentações, as discussões e as contribuições realizadas neste CT 5 – Comitê Temático de Formação e Capacitação Empreendedora. Sem mais a acrescentar, encerrou esta rodada de reunião.
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